

# К. НОВОЙ ЖИЗНИ

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Республики Башкортостан

№ 114 (7472)

СУББОТА, 15 октября 1994 ГОДА

## ♦ Дела крестьянские

### РАДОСТЬ СЕЛЬЧАН

Хозяйство «Назаргул» существует самостоятельно совсем недавно и делать выводы, может быть, преждевременно. Но несомненным и бесспорным остается одно — дела здесь идут намного лучше, чем раньше в составе колхоза «Сакмар». Это чувствуется даже по настроению жителей. С кем ни побеседуешь, так и проникаешься его хорошим настроением, уверенностью в будущем, удовлетворением успехами хозяйства.

Председатель колхоза Харис Хафизович Мухамедьяров с удовольствием перечисляет передовиков жатвы-94 и конкретных результатов напряженной работы коллектива. В этом году всего на круг собрали по 16 центнеров зерна с гектара и валовой сбор составил около 8 тысяч центнеров, из которых 2500 центнеров отправлено в закрома государства. В склады колхоза засыпаны в достатке семена, продовольственное зерно, фураж. К тому же каждый двор получил в среднем по 20 центнеров зерна, чего не бывало раньше.

Учитывая горно-лесную местность, следует признать высокими достижения механизаторов. Так, комбайнеры Шарифьян Шарипов и Талгат

Музафаров намолотили по 2748 и 2737 центнера зерна. Организовано и четко шла работа на току, где безустали трудились пенсионерки Роза Юнусова, Нагима Яраткулова, Халима Назаргулова, а также колхозницы Валима Шарипова, Зульфия Ишемгулова, Земфира Яраткулова, Минниамал Мухамедьянова, Райхана Шарипова, Минзала Назаргулова. Ничуть не хуже работали все, кто привлекался для обработки зерна.

Радуют успехи механизаторов колхоза на всех участках производства. Например, на вспашке зяби перевыполняют нормы выработки в два раза на тракторах Т-150 Ражап и Нуритдин Юнусовы. Не отстают от них Рауф Шарипов и Ильдар Яраткулов на ДТ-75. В результате в колхозе полностью подготовлены поля под яровой сев будущего года.

Надо учитывать, что в колхозе «Назаргул» всего 38 дворов и в напряженные периоды сельхозработ ощущается нехватка рабочих рук. Но выход находится. Виль Юнусов работает не только водителем автобуса, но и управляет на грузовом мощном «Урале». К тому же во время сенозаготовок садился за рычаги стога и ловко укладывал в стога

сено, а сейчас завершает скирдование соломы. Всего заготовлено 7000 центнеров сена, поставлено 100 ометов соломы, которой запаслись, теперь где-то на два года. В хозяйстве заложено в потребном количестве силоса и фуража. Одним словом кормовая база для животноводства обеспечена полностью.

Успехами хозяйства можно только порадоваться, но трудностей и нерешенных проблем хватает и здесь. Главное состоит в обустройстве условий жизни. Колхоз старается оказать всестороннюю помощь в индивидуальном строительстве, сейчас поставлены 6 срубов, а в ближайшее время за счет хозяйства начнется строительство 2-квартирного дома. Но дело это трудное, а молодежи нужно жилье, тогда и кадровые проблемы будут решены.

Вызывают озабоченность многие проблемы. Ведь с колхозом нет даже телефонной связи.

Тем не менее видоизменение в деревне Сакмар-Назаргулово, как говорится, налицо. Близится к завершению возведение нового здания сельского клуба на 100 мест со зрительно-спортивным залом. Открытие должно состояться в конце октября этого года и будет настоящим праздником для сельчан. С оптимизмом смотрят в будущее в колхозе «Назаргул».

М. МУХАМЕТОВ,  
общественный  
корреспондент.

## В президиуме райсовета

### О НАГРАЖДЕНИИ ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛЕТДИНОВА Г. Я.

Президиум районного Совета народных депутатов РЕШИЛ:

За большой вклад в экономическое развитие района, активное участие

в общественной жизни и в связи с 70-летием со дня рождения награждать Почетной грамотой районного Совета народных депутатов ЯМА-

ЛЕТДИНОВА Галимьяна Ялалетдиновича — ветерана труда, председателя районного правления Всероссийского общества инвалидов.

Ф. КАЗАКБАЕВ,  
председатель  
районного Совета  
народных депутатов.

### ● Человек труда славится

В Первомайском отделении совхоза «Матраевский» есть немало старательных, преданных совхозному делу тружениц. Среди них с уверенностью можно назвать Санию Махмутьяновну Жайляува.

Круглый год она трудится на различных участках сельхозпроизводства совхоза. В летнее время она стригет овец, безотказно трудится на зернотоку, помогая отделению в уборке урожая. Но, пожалуй, главное призвание Сании-апай — работа в овцеводстве. В зимнее время, когда наступает кампания по икнению овец в отделение, она в числе первых набирает группу ягнят. И в прошедшую кампанию она трудилась сакманщицей вместе с сыном Наилем, получила 250 ягнят, обеспечила их полную сохранность. Приятно сознавать, что такая трудолюбивая труженица является одной из передовых сакманщиц совхоза.

НА СНИМКЕ: С. М. Жайляува.  
Фото Р. ИМАНГУЛОВА.



## Смотрите, сравнивайте

### Ход полевых работ

на 14 октября

Первая графа — хозяйства, вторая — выполнение задания хлебозаготовок, третья — вспахано зяби (в процентах к заданию).

имени Фрунзе	110	68
«Новый путь»	142	49
«Кр. доброволец»	105	89
имени Калинина	102	100
«Красное знамя»	83	39
имени Ленина	40	50
«Сакмар»	—	10
«Урал»	—	56
«Вазям»	—	52
«Назаргул»	—	80
имени Салавата	—	17
«Ангярский»	106	87
«Таналыкский»	112	58
«Хайбуллинский»	97	48
«Маканский»	94	68
«Матраевский»	83	90
«Степной»	103	99
«Бузавлякский»	90	71
По району:	95	66

По данным диспетчерской службы управления сельского хозяйства и продовольствия на 14

вила 2236 тонн, вспахано осенней зяби на 76566 гектарах, прибавка — 4043 гектара.

Цифры отчетливо показывают уровень темпов сдачи зерна и вспашки зяби. Если по отправке зерна государству прибавка в процентах за последние два дня во всех хозяйствах, не выполнивших госзаказ, где-то на одном уровне, то по вспашке зяби очень заметно «пробуксовывание» на месте ряда хозяйств. В частности, низкие темпы можно отметить в колхозе «Красное знамя», совхозе «Маканский», и ряде других.

Уборка урожая завершилась во всех хозяйствах района и сегодня, пока благоприятствует погода, очень важно провести обработку почвы на всей запланированной площади, ибо осенняя зябь — основа будущего урожая.

## ЧЕСТВОВАНИЕ ВЕТЕРАНОВ

В стране уже третий год празднуется День пожилых людей. У ветеранов, живущих в поселке Степной, стало традицией встретиться, поговорить и повеселиться. В этот день они самые уважаемые гости у администрации совхоза, сельсовета и школы.

Вот и в этом году традиция не была нарушена. Совхоз организовал угощение для пожилых людей. Члены женсовета приготовили отменный обед.

В назначенный час в школе собрались все пожилые люди совхоза. В чествовании и угощении ветеранов принимали участие, несмотря на свою занятость, так как уборка урожая в тот день

еще не была закончена, директор совхоза З. С. Карасов, председатель профкома совхоза Г. Г. Акилов, глава Степной сельской администрации З. А. Тагирова.

Много теплых слов в адрес пожилых, уважаемых в селе людей прозвучало в этот день. Им были посвящены концертные номера, исполненные участниками художественной самодеятельности совхоза и школы. Ветераны были довольны и тем, что совхоз, не забывая их, устраивает хороший праздник, и тем, что администрации совхоза и села стараются всесторонне помочь им в ведении хозяйства, обеспечивают дровами, кормом для скота, зерном.

И школьники постоянно

оказывают помощь своим подшефным — ветеранам совхоза. Жизнь состоит не только из праздников, важны для пожилых людей каждодневная забота и внимание.

С такими пожеланиями и словами благодарности разошлись с праздника ветераны, пожилые люди, кто всю свою жизнь провел в труде. Они трудятся со стремлением построить счастливое будущее для своих детей. И не их вина, что мир перевернулся. Так, не оставим же их одних, будем внимательными, заботливыми, уважающими старость гражданами.

З. ИЛЬБАКТИНА,  
общ. корр.

## В ЗАЩИТУ ПОТРЕБИТЕЛЯ (ИЗ УКАЗА ПРЕЗИДЕНТА РБ)

В целях упорядочения деятельности по рекламе услуг банков, финансовых, страховых, инвестиционных предприятий, учреждений и организаций, граждан-предпринимателей, пресечения недобросовестной конкуренции, обеспечения защиты прав потребителей, а также получения достоверной информации и руководствуясь статьями 44 и 97 Конституции Республики Башкортостан Президент Республики Башкортостан М. Г. Раимов принял указ о защите потребителей от недобросовестной рекламы. В своем указе он установил, что при опубликовании и ином опубликовании рекламы банками, финансовыми, страховыми и инвестиционными предприятиями, учреждениями, организациями, а также иными юридическими лицами, привлекающие средства граждан и юридических лиц, либо реализующие товары и услуги (далее именуемые — рекламодатели), обязаны указывать реальные размеры дивидендов, выплаченные по простым именным акциям в течение последнего финансового года, выплаченные реальные проценты по различным видам вкладов в течение последнего финансового года с разбивкой по месяцам (кварталам), если выплаты производились ежемесячно (ежеквартально). Также указывать дату и номер регистрации выпуска рекламируемых ценных бумаг, место их регистрации и место, где можно ознакомиться с условиями выпуска, не допускать объявления гарантий, бесплатный или предельно о будущей эффективности (доходности) своей деятельности и сравнения между рекламируемыми и другими юридическими лицами, их услугами (товарами); если данное сравнение невозможно подтвердить данными статистической отчетности или бухгалтерского баланса заведенного аудиторами.

Акционерным обществом запрещается указывать размеры дивидендов,

выплачиваемых по обыкновенным акциям, кроме фактически выплаченных по итогам не менее одного года. Установлено, что нарушение положений пунктов настоящего Указа рекламодателями является основанием для лишения банков, финансовых, страховых и инвестиционных предприятий, учреждений и организаций, а также иных юридических лиц, привлекающих средства граждан и юридических лиц, либо реализующих товары и услуги, лицензии на осуществление соответствующего вида деятельности, приостановление лицензии, а также привлечение к иной ответственности в соответствии с законодательством Республики Башкортостан. Кабинету Министров РБ в месячный срок подготовить законопроект, устанавливающий административную ответственность за недобросовестную рекламу и внести его на рассмотрение Верховного Совета Республики Башкортостан. Возложить на Государственный комитет РБ по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур полномочия по контролю за рекламной деятельностью банков, финансовых, страховых и инвестиционных предприятий, учреждений, организаций и граждан-предпринимателей в части обеспечения добросовестной конкуренции и защиты прав потребителей на получение достоверной информации. Установить, что рассмотрение дел по фактам нарушения положений настоящего Указа осуществляется Государственным комитетом Республики Башкортостан по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур по собственной инициативе и по представлению органов местного самоуправления или общественных объединений потребителей, а также Национального банка Республики Башкортостан (в сфере банковских услуг),

Министерства финансов РБ (в сфере иных финансовых услуг) и Инспекции Росстрахнадзора по Республике Башкортостан (в сфере страховых услуг). Решения Государственного комитета РБ по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур по вопросам пресечения недобросовестной рекламы направляются рекламодателю, чья реклама признана недобросовестной, и органам, осуществившим лицензирование рекламодателя, и обязательны для рассмотрения в недельный срок. Рекламодатель, чья реклама признана недобросовестной, обязан в 3-х дневный срок снять свою рекламу с распространения. Также вышеуказанный комитет имеет право приостанавливать действие лицензий на занятие определенным видом деятельности, если рекламодатель, чья реклама признана недобросовестной, не снял с распространения свою рекламу либо есть орган, осуществивший лицензирование рекламодателя, не рассмотрел вопрос о недобросовестной рекламе. Национальному банку Республики Башкортостан, Министерству финансов РБ, Государственному комитету РБ по управлению государственной собственностью, Инспекции Росстрахнадзора по Республике Башкортостан предусмотреть в положениях о лицензировании соответствующих видов деятельности досрочное аннулирование лицензии по представлению Государственного комитета РБ по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур за неоднократное нарушение настоящего Указа.

Юридическим лицам и гражданам — предпринимателям, действующим на финансовых, страховых рынках и на рынках ценных бумаг, привести свою деятельность в соответствии с настоящим Указом в месячный срок с момента его опубликования.

Итак, более месяца учебы, богатыми событиями, праздниками, трудностями и радостями их преодоления — позади.

В школе обучается более 600 учащихся в 33-х класс-комплектах (в две смены), это трудности. Но несмотря на все это, школа живет своей интересной, кипучей жизнью. Даже погода благоприятствует этому, тепло, сухо, солнечно. Многие классы совершили однодневные походы и экскурсии в осенний лес, на речку. И целыми днями до самой темноты слышатся голоса детей и удары мячей на спортплощадке, где играют в баскетбол, и в хоккейной коробке, где идут жаркие баталии по мини-футболу. А вечерами допоздна горит свет в спортзале. Там властвуют Д. К. Ярмухаметов и И. В. Жерлов, обучая детей популярным играм в волейбол и баскетбол, а наш ветеран Г. Ф. Ложнев проводит тренировки с командой учителей. В течение месяца уже проведены соревнования по мини-футболу на первенство школы, осенний кросс, который выявил лучших кроссменов школы, занявших затем I место в районном состязании, это Г. Тавлыкаева (8«В»), Ф. Хайдарова (8«Б»), А. Исякаев (9«В»), и Д. Фаррахов (9«А»).

Хочется отметить девушек 10 «Б» класса во главе с классным руководителем З. З. Вахитовой за подготовку и проведение «1-го звонка», а также за «кафе» 30 числа для всех работников школы и пожилых с горячим чаем за самоваром и развлекательной программой.

30 сентября, 10 часов утра. Со звонком на урок в вестибюле школы собрались все работники школы и приглашенные пожилые. У входа на второй этаж стоят праздни-

но одетые с охапками цветов девушки и приглашают всех в актовую зал, вручая каждому цветы. Вдоль живого коридора улыбающихся десятиклассников прошли они в актовый зал. Здесь царил праздничная атмосфера. Элегантно одетые ведущие А. Ярмухаметова (10«А») и В. Голубцов (10«А») от-

(11 «А»). С озабоченным видом, с тетрадь в руках заглядывала в классы «завуч» С. П. Прокопенко, (с каким вдохновением вел уроки физкультуры Э. Ф. Рахметов (9«Б»). Настоящим учителем чувствовал себя наш «химик» Р. З. Халилов (10 «А»). В ролях учителей были более 30 учащихся с 8-го

## ВОТ ТАК ЖИВЕТ НАША ШКОЛА

крыли торжественную часть праздника, посвященного «Дню учителя».

На сцене ученица 10 «А» класса Юлия Шпешкова: «Я хочу рассказать вам о самой опытной учительнице и это не будет преувеличением, о Панне Афанасьевне...» Теплые слова, начиная с начала трудовой деятельности и до сегодняшнего дня, а затем цветы и музыкальный номер, вокальный ансамбль девочек 8«Б» класса дарит песню «Пусть будет так».

Весь сценарий составлен в форме телепередачи «От всей души». Было рассказано об учителях-ветеранах С. М. Байгабулове, Х. И. Вахитове, Ф. Ф. Исянтаевой, Р. К. Вахитовой. Были сувениры, цветы и даже слезы. В концертной программе выступили вокальный ансамбль мальчиков 6 «Б» класса, солисты Г. Исянтаева (7 «А»), Т. Ильясов (4 «А»), А. Вахитов (3«А»). Весь сценарий праздника был подготовлен 10 «А» классом во главе с классным руководителем А. Р. Тавлыкаевой.

А в это время в школе проходили занятия по всем предметам и во всех классах, т.к. был «День перевертыша». С важным видом рассказывал по школе и делал замечания «директор школы» С. Ф. Мамбетов

по 11-й классы. А вечером в школе была праздничная дискотека.

Но не только веселятся наши учащиеся. Был вовремя убранный и заложены в овощехранилище картофель. Уже дважды за месяц была произведена уборка территории нашей школы всеми классами от 5 до 11.

А первые недели октября школа жила подготовкой и проведением «Дня республики». План проведения праздника разработали А. Г. Максютова и М. И. Бухарбаева. Каждую перемену в школе звучит популярная башкирская музыка, и так целую неделю до 11 числа. Выпускаются стенные газеты и каждый класс готовил свои мероприятия в классе. Это и «Поле чудес» и «Звездный час» и викторины, и национальные блюда и т.д.

Вот так живет наша школа.

А теперь я хочу обратиться к родителям и ко всем взрослым, живущим в Актыре. Если у вас есть талант или увлечение, и вы хотите передать его, чтобы сохранить детям, то прошу прийти в школу.

**М. ХАЙДАРОВА,**  
организатор воспитательной работы  
Актырской средней школы № 2.

### И В ДЕРЕВНЕ БЕЗРАБОТИЦА

В Оренбуржье ожидается резкое увеличение безработных: если к концу первого полугодия в области было зарегистрировано около 7 тысяч безработных, то к концу второго на рынке труда

окажется уже около 70 тысяч человек.

К сожалению, это явление не минует и деревню. Уже сейчас статистикой в Адамовском районе зарегистрировано 140, в Грачевском — 180 и в Домбаровском — более 200 безработных. Не нужны оказались работ-

ники детсадов, мастера бытового обслуживания, упал спрос на водителей. Кто будет следующим в списке? По-видимому, люди животноводческих профессий, поскольку с уменьшением поголовья скота идет на сокращение самих ферм.  
«Сельская жизнь».

## Торжества пожилых

Жители деревни Мамтово неплохо отпраздновали день пожилого человека, благодаря поддержке администрации с о в х о з а и льской администрации. Сил для организационного проведения праздника приложили глава администрации Шафик арабаев, председатель юфкома совхоза Ахтям айфуллин, управляющий делением Шангарей увандыков, директор школы Мухаммет Кареев, работники клуба Асия Мамбетова и Роллия Рахметова.

Праздник пожилых людей начался с торжественного собрания. Выступили руководители хозяйства и сельской администрации, пожилым учили подарки и в ка-

честве помощи по центру зерна.

Какие бы праздники, концерты не проводились в нашей деревне, они никогда не обходятся без ансамбля «Эхиреттар». Все пожилые женщины из состава ансамбля всегда активны и потому особо была отмечена их старательность, неутомимость, им вручены подарки. Стоит их перечислить: Галия Мамбетова, Асма Сайфуллина, Марьям Султанова, Асия Аралбаева, Шамсиямар Каипова, Бика Мамбетова, Рания Рахметова, Гильминур Мамбетова, Садику Кунакаева, Хамдия Каипова.

Затем состоялся праздничный концерт.

В нашей деревне проживает всего 60 пенсионеров. В честь празд-

ника для них зарезали две овцы и организовали праздничный обед в двух местах. Неплохо подготовили стол «молодые» пенсионерки Асма Сайфуллина, Киньябинка Туляшева, Райна Вагапова, которые неплохо приготовили вкусный биббармак. Перед благотворительным обедом мулла деревни Зиннур Ахметов прочитал аят, были розданы милостыни.

И на другом столе хорошее угощение для пожилых приготовили

### Двойной праздник

**1 ОКТЯБРЯ** в Исянгильдинской средней школе отметили сразу два праздника — День учителя и День пожилых людей.

В школе собрались все пожилые люди деревни и праздничное торжество

Вагида Крымгузина, Гильминур Мамбетова и Сания Нураева.

Пожилые люди д. Мамбетово остались очень довольны праздником. За проведение его на высоком уровне они выразили свою благодарность руководителям совхоза, сельской администрации, всем пожилым, молодежи, помогавшим в подготовке к празднику.

**Г. САЙФУЛЛИН,**  
директор  
Мамбетовского СДК.

прошло как нельзя хорошо. В большом зале установлены столы, накрытые богатым угощением, везде порядок, чистота, отчего на душе становится еще приятнее.

Со вступительным словом на праздничном ве-

чере выступила председатель женсовета В. У. Сибгатуллина, Управляющий отделением Р.Т. Антипов тепло приветствовал пожилых и от души поздравил их с праздником. Один из самых пожилых представителей деревни Абдельмур Галин прочитал аят, пожелал всем мира и спокойствия, счастья и радостей в этой жизни. Вслед за ним, с надеждой на светлое будущее, прочитал аят ветеран труда, кавалер ордена «Знак почета» Мухаметша Ярмухаметов. По обычаю духовной веры каждый раз после чтения аята всем раздавались милостыни.

Праздничный концерт учащихся школы, посвященный пожилым односельчанам, особо украсил торжество.

Во второй части праздника гости отведали горячего супа, состоялось чаепитие. Как обычно, за столом каждый старался с почтением относиться друг другу, высказывали свои переживания, мысли. В ходе разговора было много сказано о прошедшей, предстоящей жизни. Были юмор, шутки, под аккомпанемент молодых кураистов солидные, коллективные танцы и другие.

Праздничные торжества всем очень понравились. Такой массовый, интересный праздник в деревне проводится второй год при высокой активности. Пожилые люди от всей души поблагодарили коллектив школы, сельскую молодежь за организацию праздника.

**З. ИТБАЕВ,**  
общ. корр.

## Вести из школ

## ДЕНЬ ДУБЛЕРА

Первое воскресенье октября. Казалось бы, ничем этот день не отличается от других, но все учащиеся, их папы и мамы, бабушки и дедушки знают, что это воскресенье необычное — в этот день отмечается праздник Учителя.

С особым нетерпением, с тревогой и надеждой ожидала этого праздника вся Савельевская неполная средняя школа. Учащиеся 7—9 классов готовились провести в предпраздничную субботу, 1 октября, «День дублера». Общее собрание учащихся старших классов проходило очень бурно, тщательно подбиралась и обсуждалась кандидатура на должности директора школы (им стал ученик 8 класса Терешков Сережа), завуча (ученица 9 кл. Торонова Юлия). Было выбрано также 11 учителей-предметников.

Ребята очень серьезно отнеслись к порученному делу, на них с надеждой смотрели их товарищи. На другой день после собрания намечалась подготовка, дублеры подходили к своему основному предметнику и узнавали темы уроков, к которым им нужно было подготовиться. Условием этого «Дня дублера» была тема урока,

а все остальное они должны были готовить самостоятельно, надеясь на свои знания, фантазию и смекалку.

Немного тревожась ждали этого дня мои коллеги-учителя. Все ли было продумано? Все ли удастся выполнить, как было задумано?

И вот этот субботний день настал. Взвонованные, и даже как будто повзрослевшие «молодые учителя» прошли в учительскую и заняли свои первые в жизни рабочие места. Ну а мы в этот день стали обычными школьниками. С огромными бантами на голове прибежала в школу учительница Н. С. Сулейманова, до начала урока устроили подвижные игры в коридоре Т. Г. Абдуллина и О. И. Абрамова. «Новички» среди школьников оказались не такими уж тихонями — они веселили своих одноклассников, писали записки, даже мешали проводить уроки. Но наша подрастающая смена с достоинством выдержала и этот экзамен — ни один урок не был сорван. А на переменках всем было весело — очень задиристыми оказались и чего-то не поделили между собой Е. В. Шикатурова и Н. К. Нигматуллина, а ученицу 6 класса А.И.

Байбулатову сопровождала целая толпа мальчишек, и она пыталась отбиваться своим портфелем от настырных одноклассников. Веселый смех прервал заливающий звонок, топот ног и сразу наступила тишина. В класс входили очень молодые, но строгие и требовательные учителя... Этот день промчался незаметно. После уроков дети еще раз поздравили своих учителей, показали им прекрасный концерт.

А в понедельник педагогический коллектив школы провел обсуждение проведенных дублерами уроков. И мы, с большой гордостью за ребят, отметили, что на уроках было представлено много раздаточного материала: различные иллюстрации к темам, карты, в ходе уроков было проведено множество конкурсов и викторин, были использованы игровые задания, башкирские и русские пословицы и поговорки.

От имени всех моих коллег через газету хотела бы сказать: «Огромное вам спасибо, ребята, за тот праздник, который вы провели для нас». Будем очень рады, если кто-то из вас выберет для себя нелегкую, но увлекательную и благородную профессию учителя.

**Г. ТЕРЕШКОВА,**  
завуч Савельевской НСШ.

## Водителю на заметку

## НЕ ВСЕГДА НОВОЕ ЛУЧШЕ

Если вы решили заменить поршневые кольца двигателя, имейте в виду: не меняйте верхние кольца на новые хромированные, если цилиндры и гильзы цилиндров остаются старые, не расточенные. Дело в том, что новые хромированные кольца очень твердые и к изношенным цилиндрам, которые уже потеряли в какой-то мере правильную цилиндрическую форму, они ни в коем случае не приработаются. Значит, если хотите использовать хромированные кольца, растачивайте или меняйте цилиндры. А если решили ограничиться заменой колец, используйте обычные стальные масляные, каждое из которых состоит как бы из двух расширителей — радиального и осевого. Они хорошо приработаются и к старым цилиндрам. Отличить хромированное кольцо от обычного стального можно по характерной белой матовой рабочей поверхности, на которой через хорошую лупу можно различать темную сетку.

## КАКАЯ ЖИДКОСТЬ В ПУЗЫРЬКЕ?

То, что гликолевые тормозные жидкости типа «Нева», «Томь» нельзя смешивать со спиртово-касторовыми типа ВСК, ЭСК, пожалуй, из-

вестно каждому даже малоопытному водителю. Но вот как отличить одну жидкость от другой, если на бутылке нет маркировки, знают немногие. Между тем, это довольно просто. Испытуемую жидкость надо смешать в равных долях с водой в пробирке или прозрачной бутылке. Жидкость ВСК и ЭСК образует эмульсию белого цвета, а когда отстоит, то вы увидите два слоя: водный раствор спирта и касторовое масло.

Если при смешании с водой жидкость осталась однородной — то это «Нева», «Томь» или другая гликолевая. Кстати, их можно смешивать безбоязненно независимо от названия. А вот спиртово-касторовые жидкости равных марок смешивать не очень желательно, хотя в крайнем случае тоже можно.

## ДА БУДЕТ КОНТАКТ!

Многие считают, что если двигатель работает, значит, прерыватель-распределитель в порядке и нечего в него соваться. Между тем, не очень заметные на первый взгляд неисправности в прерывателе могут привести к падению мощности двигателя, перерасходу топлива, к перегреву. К таким последствиям, например, ведет всего-то навсего незначительное ослабление вольфрамового «моло-

точка» подвижного контакта. Стоит расклепать заклепку, крепящую контакт, и будет полный порядок. Но на всякий случай надо еще проверить, не ослаб ли винт, стопорящий подвижную пластину с контактом. Если это произошло, зазор между контактом, угол опережения зажигания нарушаются, а это и детонация, и падение мощности двигателя, и перерасход топлива.

Но бывает, что все перечисленное в порядке, а двигатель все равно работает неустойчиво, а то может и вовсе заглохнуть на ходу без видимой причины. И причину действительно глазом не различить, скорее, чутьем определишь или по наитию.

Как-то в Уфу, например, поступила целая партия новеньких «Москвичей» с этаким «секретом» в прерывателе. Секрет был скрыт в проводничке, подводящем ток от боковой клеммы распределителя к пружине подвижного контакта. На концах его — наконечники, которые крепятся к проводнику путем обжатия. И случается, контакт там весьма ненадежен. Пошевелишь за проводок — контакт есть. Поработает двигатель — от вибрации контакт опять нарушится. Самое верное дело — места соединения провода с наконечниками и пропаять.

## Изучаем край родной

**НА ЛЕВОМ** берегу Таналык, недалеко от места, где в нее впадает речка Бузавлык, некогда располагался небольшой башкирский аул Ишмухамет (Ишмухаметово). В 1980 году этой деревни не стало. Не вдаваясь подробно в историю аула, хотелось рассказать о тех его жителях, чьи имена фигурируют в материалах X ревизии. В настоящее время жители Ишмухаметово разъехались кто куда, но большинство из них переехало в соседнюю деревню Бузавлык. Сейчас где только не живут жители ликвидированных бесперспективных деревень, куда только они не расселились? Конечно, в таких условиях очень трудно, иногда и невозможно вести поиски шажэрэ (родословной) исчезнувших аулов, их историю, уважаемых и известных выходцев. Не помнят сейчас и своих предков далее третьего-четвертого поколений и составленные генеологической схемой в этом случае подобно поиску иголки в стоге соломы. К тому же и читателям газеты не следует требовать от автора этих строк невозможного — если сам не знаешь свою родословную, не надо заставлять искать ее других. Не нужны и необоснованные претензии.

Впервые аул Ишмухамет отмечается в материалах 9 ревизии 1850 года, а по материалам 10 ревизии 1859 года в нем насчитывалось 44 двора-хозяйств, проживало 194 человека, в том числе 93 мужского и 101 женского пола. В 1859 году Ишмухамет относился к Оренбургской губернии, 4-му башкирскому кантону, 4-му Усерганскому юртовому обществу, 7-му сельскому обществу, являясь его центром. В это общество были объединены аулы Ишмухамет, Аюлы, Юлбарыс, Акужа, Степной Кипчак. В предыдущей статье говорилось, что списки составлялись не в алфавитном порядке, а в зависимости от занимаемого человеком уровня в общественной иерархии, авторитета. Сначала шли начальники кантонов, юртовых обществ, затем начальники меньших волостей, сельских обществ, офицеры, урядники, старшины, муллы. Затем уже записывался черный люд.

В этом списке первым числится Багаутдин Исянгильдеевич Субхангулов. Это 41-летний зауряд-хорунжий, помощник начальника 2-го участка 4-го кантона. У него был 35-летний младший брат урядник Ганей Исянгильдеевич Субхангулов, у которого в 1858 году родился сын Ильяс. Двоюродный брат Багаутдина — 19-летний Абуталип Сураевич Кузыйбеков. С Багаутдином жили дочери Бибиямал, Магисарвар, Шарифьямал, сын по имени Идрис умер в 1861 году.

Вторым в списке записан Динислам Муллакаевич Байназаров. Он скончался в 1856 году в возрасте 63 лет. У Динислама были сыновья Габдельсалам 30 лет и Сабыр 28 лет. Кроме Динислама в 1859 году в Ишмухамете жил еще один сын Муллакаевича Байназарова — 58-летний

Исламгул. Его сыновья: Кутлугаллям 30-ти лет и Умутбай 24 лет.

С 4 по 20 номера в списке числятся Аксурины, то есть Аксурины, в большинстве своем потомки Аксури. В ауле жили сыновья Балапана Акчурина — Юлмухамет, умерший в 1861 году в возрасте 58 лет, 52-летний Мухамметколой, 38-летний Габдельмахиян. Сыновья Мухамметгалей Аксурина Ишем и Ишмухаммет записаны в списке под 7—8 номерами. Ишем Аксури — 62-летний ста-

старались. Лишь переселившись в другой аул по разрешению начальников можно было получить хорошие земли.

Кроме Аксуриных в ауле жили 60-летний Ибрагим Кусямилович Кузыйбеков — Кузыйбеков, умерший в 1856 году, Мухамметсафа Кулшаринович Давлетбеков 33 лет, 53-летний Юлмухамет Табылдыевич Давлетбеков, 76-летний Ярмухамет Эталмасович (Италмасович) Давлетбеков, 66-летний Ярбул Эталмасович Давлетбеков, 44-летний Сантатал Ярбулович Давлетбеков и другие. Ярмухамет Эталмасо-

## ИШМУХАМЕТОВО

вич Давлетбеков, Ярбул Давлетбеков со своими сыновьями 39-летним Ягафаром, Сантаталом и многочисленными семьями в 1858 году приказом Главнокомандующего башкирскими и мишарскими войсками за № 12103 от 26 октября были переселены за Сабыра в аул Ишмухамет. Этим же приказом Рысмухамет Ибрагимович Кузыйбеков — Кузыйбеков и Динмухамет Ибрагимович Кузыйбеков были переселены из Ишмухамета в аул Тимербай. Тимербай располагался недалеко от Сабыра. После ликвидации аула Тумербай тамошние Кузыйбековы — Кузеековы наверняка переехали на местожительство в Сабырово. И сейчас в Сабырово проживают люди по фамилии Кузеековы.

Выше были упомянуты Ярбул Эталмасович Давлетбеков и Сантатал Ярбулович Давлетбеков. Потомки Эталмаса (Италмаса) стали называться Италмасовыми, Ярбула — Ярбуловыми. Так записали русские писари и на русский лад так они и звучат Италмасов (Эталмасов), Итбаев (Этбаев), Кусюкбаев, Ярбулов, Имена Этбай, Кусюкбай, Эталмас говорят о том, это известно и из истории, что среди башкир был очень силен культ собаки (эт) и волна и они поклонялись этим животным.

Ахметгали Аксури имел много сыновей. Старший из них 59-летний Исканьяр, затем шли 59-летний Сайфулмулюк 56-летний Аиткул, 55-летний Имангул, 45-летний Мавлямберды, 41-летний Мавлямгул и 33-летний Ахметгула.

В то время в ауле жил сын Исянбая Аксурина 66-летний Габдельсалам. Он вместе с сыновьями Мухамедьяром 47 лет, Хасаном 42 лет, Мухаметхасаном 34 лет, Гильманом 28 лет и 16-летним Низаметдином в

	число дворов	мужчин	женщин	всего	примечание
1859	44	93	101	194	» — »
1866	35	88	91	179	деревянная мечеть
1889	35	165	143	308	» — »
1897	43	—	—	215	» — »
1917	51	—	—	238	» — »
1926	52	106	112	218	» — »
1940	—	66	69	135	начальная школа, мечеть превращена в клуб.

1858 году приказом Главнокомандующего башкирскими и мишарскими войсками был переведен в аул Альмухамет-Этбармас, расположенный на берегу реки Сакмара. Польза для переселенных приказом была в том, что каждый мужчина и ребенок мужского пола из этой семьи получал определенный надел земли, женщинам же земли не выделялись. Поэтому башкиры по своему разумению в другие аулы, да же в свои летние кочевья переселялись не

Аул Ишмухамет располагался на большой оживленной дороге Акьяр — Юлдыбай — Зилаир. После исчезновения аула, еще долго на этом месте одиноко стояла мечеть. Сейчас и ее нет, сгорела, лишь несколько яблонь напоминают о том, что некогда здесь находилось человеческое жилище. Среди населения быстро распространился слух, что ишмухаметовскую мечеть клуб сожгли, и так же быстро, впоследствии, все об этом позабыли. (Окончание в следующем номере).

## Огни клубов

## Богата талантами

После моего переезда из села в город прошло немало лет, но разве можно забыть отчий край? Изредка выпадает случай приехать в родные места в гости для того, чтобы узнать о жизни былые родственники, помочь, если нужно.

Вот и на этот раз довелось побывать в деревне Исянгильдино, которое расположено в красивой местности. Меня здесь притягивает не только привлекательность, но и приветливость людей. В день моего приезда сельчане готовились к празднику — Дню республики.

Вечером сельский Дом культуры был переполнен людьми, начался вечер, посвященный четвертой годовщине суверени-

тета Башкортостана. Учащиеся школы выступили перед односельчанами с хорошим концертом. Но перед этим с докладом выступил учитель истории Исянгильдинской средней школы Халим Исхаков.

А из концертных номеров зрителям особенно понравились песни «Сынрау торпа» Ришата Исянгильдина, а также танец «Маршрут» в том же исполнении. Артиста неоднократно вызывали на сцену под бурные аплодисменты. Но более бурно зал среагировал на выступление юны: куранстов с мелодиком «Таштур» и «Урал». Надо сказать, что эти же парни с задором исполнили и башкирские народные танцы.

и зрители не переставали ими восхищаться.

В этом концерте и девушки не остались в стороне. Зрители тепло встретили танец в исполнении Гульфии и Резеды Исянгильдиных, а Гульфия к тому же задумчиво спела песню. Неплохо справилась с ролью ведущих концерта Гульсасак Яркинбаева и Назия Рамазанова. А также нужно отметить учителя музыки Буляка Хамитовича, который безупречно аккомпанировал на гармонии от начала до конца концерта.

Из всего увиденного узнала, что в деревне живут даровитые, жизне-радостные люди: да и их дети стремятся к искусству, к прекрасному. Вы можете гордиться своими талантами, живите всегда так же дружно, исянгильдинцы!

**Н. БАРАКАТОВА,**  
г. Орск.

## Баня

Дубовый  
веник  
слаще меда

Несмотря на ванны и на горячую воду в квартирах, не снижается в народе популярность бани. И традиция посещать ее не только под Новый год, а гораздо чаще, очень даже жива. Кто-то любит сауну с сухим паром, кто-то русскую, с паром и веником. Кстати, наверное, не все знают, что каждый веник имеет свой эффект.

**БЕРЕЗОВЫЙ**, например, помогает при боли, ломоте в мышцах и суставах после упражнений и физических нагрузок, хорошо очищает кожу при наклонности к сыпи и гнойничкам, ускоряет заживление ран и ссадин, оказывает успокаивающее действие, улучшает настроение. Его особое достоинство — сильное расширение в веничном пару мелких бронхов.

**ДУБОВЫЙ** больше подходит для людей с жирной кожей, препятствует повышению артериального давления.

**ЛИПОВЫЙ** устраняет головную боль, проводит легкую «гимнастику» для лочек, ускоряет потоотделение; действие успокаивающее, ранозаживляющее, жаропонижающее. При простудных заболеваниях ему нет равных.

**ОЛЬХОВЫЙ** применяют при простудах, ломоте в суставах и мышцах.

Так что подумайте, какой веник вам нужен. И обязательно перед тем как пойти в баню, выпейте стакан воды: это способствует лучшей очистке пор кожи.

## Мечеть откроется скоро

Сегодня по всей стране ведется работа по возрождению духовной веры, в том числе и в районах нашей республики. Радует, что строятся и открываются мечети, появляются духовные учебные заведения, как в старые времена. Вот только почему-то молодежь слабо тянется к учебе.

И в нашем селе Байгускарово ведется ремонт здания мечети, которое своим внешним видом украсило село. Реконструкцией здания занимаются четыре молодых строителя из Баймакского района. Благодаря старательности Марселя Буранбаева, Сагадаты Зайнагабдинова, Сабирьяна Кутлубаева и Ай-

рата Буранбаева, ремонт мечети скоро завершится. Жителям остается найти муллу, чтобы в каждую пятницу прозвучала чтение молитвы. Есть надежда, что мечеть будет посещать и молодежь. До открытия остается не так уж и много времени.

**А. ТУРУМТАЕВ,**  
общ. корр.

## Резонанс

## «Невеселая встреча»

Прочитав статью за подписью пенсионеров-фронтовиков И. Давлетбердина и М. Юмагулова, мне стало обидно за критику не по адресу. Дело в том, что в возрождаемой деревне Ибрагимово нет молодых людей. Там живут всего в трех домах пенсионе-

ры Батисовы, Карсановы и Билаловы. Они никак не могли совершить хулиганство. Поэтому я по телефону обратилась к И. Г. Давлетбердину за разъяснением. Ошибся ветеран, хулиганы были не из д. Ибрагимово. Конечно, нет оправда-

ний для распеявшихся молодых людей. Жители должны бороться за честь своей деревни и каждый случай хулиганства придавать общественному осуждению. Но при этом надо быть справедливыми.

**Я. ТИМАШЕВА.**



**«ЛЮБЛЮ ЭКРАН»**

**ВОСКРЕСЕНЬЕ,**  
**16 октября**  
**«ОРБИТА-4»** —  
**«ВОСТОК»**  
8.50 — Спортлото.  
9.00 — «Марафон-15».  
9.30 — «С утра пораньше».  
10.00 — «Полигон».  
10.30 — «Пока все дома».  
11.00 — «Утренняя звезда».  
12.20 — Авиакосмический

салон  
12.40 — «Люблю Россию я...»  
13.15 — Экономика и реформы.  
13.45 — «Шпаргалка» с подарком.  
14.00 — Подводная одиссея команды Кусто.  
14.52 — Новости.  
15.00 — «Стратегия победы». Док. сериал. Фильм 3-й.  
15.55 — «Живое дерево ремесел».  
16.05 — «Клуб путешественников».  
16.55 — Авиа-шоу в Англии.  
17.30 — «Америка с М. Таратуттой».  
18.00 — «Новости».  
18.15 — Народные мелодии.  
18.30 — Мультсериалы

(США).  
19.25 — Вся Россия.  
20.00 — «КВН-94».  
22.00 — «Воскресенье».  
22.45 — Погода.  
22.55 — Кабаре «Все звезды»  
23.35 — Мультфильмы для взрослых.  
23.52 — Новости.  
**«ДУБЛЬ-4»**  
8.25 — Студия «Рост».  
8.55 — Мировая деревня.  
9.25 — Доброе утро. Европа.  
9.55 — Новая линия.  
10.35 — Соотечественники.  
11.05 — Аты-баты.  
11.35 — Видеоопозия.  
11.45 — Художник П. Иванов.  
12.15 — «Недopesок Наполеон III». Худож.

фильм.  
13.25 — Шесть соток.  
13.45 — «Не вырубить».  
Ведущий — Б. Колтев.  
14.20 — Чемпионат России по футболу.  
15.10 — Музыкальная кунсткамера.  
15.55 — «Эдера». Худ. фильм. 4-я серия.  
16.55 — «Одно только имя — Майя».  
17.40 — Волшебный мир Диснея.  
18.40 — Мустай Карим. «Долгое, долгое детство». Спектакль.  
20.20 — Продолжение спектакля.  
21.35 — «Неделя».  
22.10 — Мавлетбай Гайнетдинов (на баш. яз.).  
22.50 — Телефильм.  
23.25 — Чемпионат России по футболу.



с 60-летием со дня рождения дорогую мать, уважаемую тещу, любимую бабушку, жену **Гайшу Байзагитовну БУХАРБАЕВУ** из села Акъяр.

Желаем крепкого здоровья, долголетия, счастья, много радости.  
**Семья Кусяковых, Семеновых, Бухарбаевых.**

\* ~ \* ~ \*

дорогую дочь, сестру, жену, мать, тетю **Наилу Мухтаровну ГАТАУЛЛИНУ** из с. Акъяр сердечно поздравляем с днем рождения.

От души желаем крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, счастья, долголетия, хорошего настроения, мирной жизни.

**С самыми наилучшими поздравлениями** мать, отчим, сестры, зять, муж, сыновья, племянники и племянницы.

\* ~ \* ~ \*

дорогую маму, бабушку **Василю Фазыльевичу СУЮНДУКОВУ** из с. Самарска с 55-летием со дня рождения.

Пусть дальше жизнь идет спокойно.

Не зная горести и бед.

И крепким будет пусть здоровье.

На много, много, много лет!

**Жена, дочери Минзала и Клара,**

**зять Мирхат, внучка Алиюшка,**  
с. Самарское и Ст. Сибай.

\* ~ \* ~ \*

дорогую маму, бабушку **Василю Фазыльевичу СУЮНДУКОВУ** из с. Самарска с 55-летием со дня рождения.

От всего сердца желаем здоровья, долголетия, хорошего настроения, семейного благополучия и радости общения с природой на долгие годы.

**Семья Давлетбаевых, Кулусбаевых, Юнусовых.**

\* ~ \* ~ \*

дорогую маму, бабушку **Факигу Даминдаровну АЛИБАЕВУ** с 60-летием со дня рождения.

От души желаем доброго здоровья, долгих лет жизни, счастья, семейного благополучия, бодрости.

**Сын, сноха, внуки и внучка.**

**Д. Валитово.**

\* ~ \* ~ \*

маму, тещу, бабушку **Муслиму Сантгареевну РАХМЕТОВУ** с 60-летием.

Пусть в этот день засветит ярче солнце.

И радость жизни пусть закроет тьму.

Здоровье будет лучшим из подарков.

А счастье — приложением к нему!

**Насима, Радик, Рамиль, Рамиля,**

**Рита Фахрутдиновы.**  
с. Акъяр.

\* ~ \* ~ \*

**ПРОДАМ**

мотоцикл «УРАЛ», **Обращаться:** с. Акъяр, 1987 года выпуска, в ул. Юбилейная, 16, кв. 13, тел. 2-14-22, хорошем техническом состоянии, недорого. 2-15-99.

**ПРОДАЕТСЯ**

автомобиль «ЗАЗ-968» (40 л.с.), 1988 года выпуска. **Обращаться по адресу:** п. Садовый, Кузнецову В. И., тел. 2-92-49.

**УТЕРЯННЫЕ**

диплом ЗТ №997117, **Ищем в 1985 году, а также удостоверение по специализации, выданное в 1986 году, считать действительными.**

**К ВАШИМ УСЛУГАМ**

С 10 октября открыт дополнительный маршрут **г. Сибай.** Время отправления из с. Самарска — Акъяр — Сибай для студентов, обучающихся в Зилаирском сельхозтехникуме и **14.30, из с. Акъяра 15.00 по воскресным дням.** Администрация АТП.

Коллектив Галиахметовской средней школы выражает искреннее соболезнование ученице VII класса Гульназ Насыровой по поводу трагической гибели

**МАТЕРИ И СЕСТРЫ**

и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

**РЕДАКТОР**  
**А. Н. ГОЛУБЦОВ.**

Подписано в печать в 18 ч. 00 мин.  
Индекс 50733.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретар — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.